Le géorépertoire de la ZABR en quelques mots

Le géorépertoire en ligne

Les réflexions en cours au sein de la ZABR concernant les évolutions du géorpertoire

Les différentes équipes de la ZABR manipulent des données de natures (hydrologie, biologie, géomorphologie, sociologie,…) et types divers (photos aériennes, cartes, enquêtes, chroniques,…).
Dans un souci de visibilité des données auprès de la communauté scientifique à l’échelle de la Zone Atelier, un premier géorépertoire « MetaZABR » a été mis en place en 2002. Cet outil, développé par le Cemagref de Lyon et l’Ecole des Mines de Saint-Etienne sous Php-PostgreSQL, proposait :

· une interface cartographique, permettant de localiser sous forme de pictogrammes les différents types de données disponibles sur les secteurs de la ZABR,
· une interface description de la donnée, accessible depuis l’outil cartographique précédant ou un moteur de recherche, décrit la donnée (résumé, localisation, format, date de mise à jour,…)
rendant ainsi accessibles aux chercheurs les informations disponibles sur un territoire, thématique,… donnés.
Bien que novateur à l’époque, ce Géorépertoire présentait peu à peu des limites : lourdeur des mises à jour et d’évolutions de l’outil, manque d’interopérabilité obligeant les laboratoires à une double saisie.
En 2009, une étude a été menée en vue de, soit faire évoluer l’outil existant, soit de migrer vers un nouvel outil. L’outil Geonetwork est alors apparu le plus adéquat compte tenu des exigences des différents partenaires et des normes en matière de métadonnées (normes ISO19115/19139). Cet outil à dimension internationale est régulièrement mis à jour, et évite ainsi de lourds développements en interne sur l’ancien géorépertoire. Cet outil offre surtout la possibilité d’échanger rapidement les métadonnées entre producteurs et outils de métadonnées (moissonnages ou exports XML).
Le nouveau catalogue de la ZABR, « MetaZABR2 », est opérationnel depuis début 2011 et intègre aujourd’hui l’ensemble des métadonnées de l’ancien géorépertoire.

Des développements sont également prévus en 2011 :

· une personnalisation de l’interface, au design ZABR, permettra de faciliter la navigation et la recherche d’informations et de manière plus conviviale : moteur de recherche adapté, outil cartographique ;
· un mode opératoire doit également être défini en vue de la mise à jour régulière des métadonnées par les producteurs (saisie, moissonnage, export XML) ;
· enfin un inventaire auprès des différents producteurs de la ZABR aboutira à une mise à jour ou à la création de nouvelles métadonnées.
