Les observatoires

La ZABR dispose de quatre observatoires, véritables laboratoires hors murs, supports de programmes pluridisciplinaires, qui permettent le suivi pérenne de certains milieux. 

· L'Observatoire de Terrain en Hydrologie Urbaine - OTHU, structuré en fédération d'équipes de recherche depuis 1999, est un laboratoire hors murs d'observation des rejets urbains et de leurs impacts sur les milieux récepteurs - notamment par temps de pluie - Il comprend un ensemble d'appareils de mesure installés dans le système d'assainissement de la Communauté Urbaine de Lyon et sur les milieux récepteurs recevant les effluents issus de ce système d'assainissement. 5 sites sont finement instrumentés.
L'OTHU a trois objectifs : 

· l’acquisition de connaissances sur les flux d’eau, de polluants et de contaminants mobilisés et rejetés par la ville par temps de pluie et sur leur impact sur différents milieux récepteurs (principalement petits ruisseaux urbains ou peri-urbains et nappe) ; 
· la validation et le calage de modèles permettant d’estimer ces flux de façon prévisionnelle  

· la mise au point et l'évaluation de stratégies innovantes de gestion des eaux pluviales pour proposer de nouvelles solutions de conception et de gestion de l’assainissement.
Responsable de l’OTHU : Sylvie Barraud, INSA
sylvie.barraud@insa-lyon.fr – tel 04 72 43 83 88
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· L'Observatoire Lacs péri-alpins, qui se concentre sur le Léman, le Bourget et le lac d'Annecy, labellisé en 2007 par l'INRA, a pour ambition générale «de comprendre, et in fine modéliser, l’évolution de l’état et des fonctionnements écologiques de systèmes lacustres soumis simultanément et sur des pas de temps décennaux, à un changement des pressions d’anthropisation locales et au changement global en cours ». Les recherches s’organisent autour d’une question : quelles dynamiques écologiques sont induites dans les systèmes lacustres par les variations récentes des forçages environnementaux locaux et globaux ? 
L’OR lacs Alpins a été labélisé Système d’observation et d’expérimentation au long terme pour la Recherche en Environnement (SOERE) par l’alliance Allenvi en 2010.

Responsable de l’OR lacs périalpins : Bernard Montuelle, INRA
E mail : bernard.montuelle@thonon.inra.fr – tel 04 50 26 78 03
Pièce jointe bilan perspective ORlacalpin ZABR – 2010-2013
· L’Observatoire des Sédiments du Rhône - OSR , crée en 2009, se concentre sur les 500 km du linéaire rhodanien. Il vise à produire, sur le long terme, de la connaissance sur la dynamique des flux de matière, de stocks sédimentaires et de pollutions associées. L’observatoire est pluri-partenarial associant des scientifiques et des gestionnaires. Son objectif est de comprendre la variabilité spatiale et temporelle de la dynamique sédimentaire et de raisonner en terme de budget sédimentaire dans une perspective comparative et multiscalaire afin de bien mesurer l'importance respective des facteurs de contrôle et caractériser les tendances évolutives.
Responsables de l’OSR

Hervé Piegay, UMR 5600 – ENS- E mail : herve.piegay@ens-lyon.fr - tel : 04 37 37 63 51
Mireille Provansal – CEREGE – E mail : provansal@cerege.fr - tel : 04 42 97 15 63 
Lien site internet de l’OSR
· L’Observatoire Hommes Milieux - OHM Vallée du Rhône, a été crée en décembre 2010 par le CNRS INEE pour une durée de 4 ans explicitement un terrain d’expérimentation pour les relations entre les zones a. 

L’objet de cet OHM est la vallée du Rhône, de la frontière suisse au delta. Le fait structurant concerne la très forte anthropisation dont le fleuve a faut l’objet (aménagements du lit et des berges du Rhône fin XIXe siècle pour la navigation, après la guerre pour la production d’électricité et dans les années 1980 pour la défense côtière dans le delta. L’évènement fondateur est la prise de conscience des conséquences sociales, sanitaires, sécuritaires et environnementales de ces aménagements au début du XXIème siècle ; dont la crue de 2003 a été le facteur déclanchant. Dans le delta, les fortes tempêtes de 1999 et 2007 ont posé de façon cruciale la question des impacts du changement climatique. Cet observatoire constitue en outre explicitement un terrain d’expérimentation pour els relations entre les Zones Ateliers et les Observatoires Hommes-Milieux qui sont analysées dans leur fonctionnement, une réflexion spécifique est développée à ce sujet, des modalités pour les organiser au mieux de l’intérêt de chacun et leur interfonctionnalité communes seront développées.
L’année 2011 est identifiée comme une année de mise en place du dispositif.

Responsable de l’OHM Vallée du Rhône 

Hervé Piegay, UMR 5600 – ENS- E mail : herve.piegay@ens-lyon.fr - tel : 04 37 37 63 51
Mireille Provansal – CEREGE – E mail : provansal@cerege.fr - tel : 04 42 97 15 63 
