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Bilan 2006 – Perspectives 2007

1. Evolution des problématiques scientifiques et méthodologies de travail
(2001 – 2007)

Le projet de la ZABR formulé en 2001 visait à mettre en place des sites d’observation et/ou d’expérimentation ainsi que des programmes de recherche destinés à apporter des éléments scientifiques directement opérationnels pour l’aide à la décision publique en matière de gestion durable des cours d’eau et de leurs bassins versants. Cette démarche a été abordée de façon interdisciplinaire avec l’étude des relations entre hydro géomorphologie, communautés aquatiques, usages anthropiques et perception des milieux. Dans un souci de structuration des travaux de recherche réalisés par l’ensemble des équipes rassemblées, la zone atelier, à l’origine, a été organisée sur la base de 4 sites, systématiquement étudiés de façon interdisciplinaire. 9 thématiques de recherche fédératrices ont été identifiées dans cet objectif.

En 2004, un point sur la mise en place de la démarche scientifique de la ZABR a été fait permettant de montrer : 

· Les dynamiques mises en place à l’échelle des sites des thèmes et de projets transversaux favorables à la mise en pratique de l’interdisciplinarité

· Les travaux  de recherche participant aux demandes de la société civile

· La mobilisation de la ZABR dans les réseaux scientifiques et institutionnels, de l’échelle internationale à l’échelle locale

En décembre 2006, la ZABR a organisé un séminaire « bilan prospectif » qui a permis d’ajuster la problématique en fonction des nouvelles questions scientifiques et des nouvelles attentes des acteurs du bassin. Une problématique centrale émerge : le maintien et la restauration des services écologiques rendus par un hydrosystème anthropisé.  Le Rhône sur cette question a ces spécificités par rapport aux autres grands fleuves : fleuve à forte énergie, il est soumis à un net gradient climatique. Composé de secteurs fonctionnels diversifiés, il subit une forte croissance des pressions. C’est enfin un corridor où les possibilités restent vastes: la réhabilitation a déjà commencé. Il existe des initiatives multiples dans un contexte sociologique favorable.

Le bassin versant est confirmé comme une échelle de recherche pertinente notamment pour aborder les thématiques de recherches de la ZABR ou pour développer des méthodologies spécifiques pour une application du principe des écorégions au système alpin par exemple.

L’échelle du corridor rhodanien est également pertinente. A cette échelle, nos perspectives sont les suivantes : 

· Poursuivre nos démarches d’observation des secteurs fonctionnels (exemple : suivi scientifique du Programme décennal de restauration hydraulique et écologique du Rhône) et les formaliser sous la forme d’observatoires dont le statut reste à définir 

· Approfondir les recherches sur les services rendus par les écosystèmes aquatiques 

· Ouvrir davantage la ZABR à l’économie

· Impliquer la ZABR dans les apports du Rhône à la Méditerranée en collaboration avec la zone atelier ORME

· Les recherches conduites sur les sites des affluents doivent comprendre un volet « apport au Rhône ».

Cohérences et logiques de recherche
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Cohérences et logiques de recherche


Cet organigramme schématise la démarche de recherche dans l’esprit du modèle DPSIR ; elle attribue une part importante aux pressions et aux régulations sociales. Ci-dessus présentée à l’échelle du bassin et à des échelles emboîtées, elle sera testée sur tous les sites ateliers. 

La réorganisation des sites et thèmes de la ZABR

Sites Corridor

Axe Rhône Saône

Pilotage JP Bravard - JM Olivier

Zones humides

Pilotage : G Bornette

Y lyonnais

Pilotage : Thierry Joliveau

Sites affluents
Ardières

Pilotage : B. Montuelle

Drôme

Pilotage D. Pont et H Piegay

OTHU (urbain et affluent)

Pilotage : S Barraud

Lac alpins* (en cours de validation)

Pilotage : JM Dorioz

Le bassin versant n’est plus identifié en tant que site-atelier ; mais il est abordé à l’échelle des thématiques de la ZABR (ci-dessous).

Thèmes et responsables

Flux hydriques, contraintes climatiques, ressources

Pilotage : E Leblois, D Graillot

Flux formes habitats biocénoses

Pilotage : Hervé Piegay

Flux, polluants, impacts sur les hydrosystèmes et la santé

Pilotage : Yves Perrodin

Observation sociale du fleuve – gouvernance

Pilotage : André Vincent
2. Modes d’intervention 2006  - perspectives 2007

2-1 Des recherches fondamentales sur le fonctionnement des hydrosystèmes (CNRS - ANR. Contrats européens) :

Champs de recherche couverts en 2006

· Déterminisme et effets des flux polluants dans différents contextes

· transports solides sur des rivières à fonds caillouteux
· Dynamiques sédimentaires et pollution
· fonctionnement des annexes fluviales

· biodiversité des cours d’eau et milieux humides

· Réponses sociétales et gouvernance de l’hydrosystème soumis à des changements et à des politiques de réhabilitation

Projets 2007

Outre la continuation des projets développés en 2006, il est envisagé de déposer des projets dans le cadre :

· De l’ANR biodiversité

· De l’Appel d’offre « Eaux et territoire »

· De GDR

Est également à l’étude la possibilité que la ZABR soit impliquée dans :

· Le 7ème PCRD en association avec d’autres Zones ateliers

· Le programme Millenium Ecosystem Assessment
La ZABR souhaite par ailleurs contribuer à la dynamique du réseau des zones ateliers. Dans cet objectif, elle a organisé en janvier 2007, un séminaire rassemblant les zones ateliers fluviales dans la perspective 2007 SIC INSU EDD CNRS. 
2-2 Une formalisation des attentes des utilisateurs de la recherche (Agence de l’Eau RM&C, CNR, collectivités territoriales) : 

La ZABR, en concertation avec ses partenaires institutionnels, a décidé de structurer ses actions en termes de programme de recherche, de dispositifs d’échanges et d’actions de valorisation, dans un programme sur objectifs. 

La mise d’un programme finalisé annuel avec l’Agence de l’Eau

Le programme sur objectifs de la ZABR se décline pour l’Agence de l’Eau en programmes finalisés annuels qui comprennent les actions de recherche et de valorisation retenues par l’Agence de l’Eau dans le cadre de l’accord de coopération signé le 21 décembre 2006 avec 9 établissements de la ZABR.

Les actions de recherches à la demande de partenaires

De nombreuses actions de recherche sont conduites depuis 2006 à l’échelle du corridor rhodanien. Ces actions se développeront en 2007 :

· Suivi scientifique du programme de restauration hydraulique et écologique du Rhône en partenariat avec l’Agence de l’Eau, la Diren de bassin, la CNR, la Région Rhône - alpes et les collectivités concernées

· Mise en place d’un observatoire des sédiments du Rhône en partenariat avec la CNR

· Caractérisation sédimentologique et géochimique des sédiments du Rhône en partenariat avec la CNR (projet de ré-élargissement des vieux Rhône qui en est à la phase des tests de faisabilité)

· Cartographie du paléoenvironnement de la plaine alluviale du Rhône en partenariat avec la DIREN de bassin

· Cartes du patrimoine du Rhône en partenariat avec la Région Rhône- Alpes

2-3 L’implication dans le débat public

La ZABR se mobilise pour être active lors des nombreux débats publics qui ont lieu sur le thème du Rhône : Etats généraux, Commissions Territoriales de Concertation, Commissions géographiques, « dire d’expert » avant travaux de réhabilitation de milieux.

La ZABR est par ailleurs sollicitée pour fédérer des réflexions prospectives sur des questions scientifiques soulevées à l’échelle du bassin du Rhône. Dans cet esprit, un séminaire sur l’observation sociale du fleuve a rassemblé 90 participants le 2 février 2006 pour amorcer la conception d’un dispositif d’observation sociale qui vise à éclairer les décideurs et les acteurs de l’eau sur les usages sociaux et les représentations attachées au fleuve et à ses milieux.

En mai 2007, un séminaire prospectif Saône sera organisé pour faire un premier point sur les connaissances actuelles disponibles sur la Saône, et sur les études et modélisations à conduire pour comprendre le fonctionnement biologique de cet affluent du Rhône.
2-4 
La mise à disposition des résultats de la recherche

La mise à disposition des résultats de la recherche est réalisée :

· Au travers des nombreuses publications réalisées par les chercheurs de la ZABR

· Sur le site internet de la ZABR et autres sites dédiés (géorépertoire – tableau de bord du suivi scientifique du programme décennal)

· Lors des journées thématiques de la ZABR ou séminaires d’échanges
· Dans des publications ZABR. 

En 2006, la 3ème journée thématique de la ZABR, qui a rassemblé 130 participants, s’est intéressée à l’ingénierie écologique des cours d’eau avec 3 objectifs : 

· Présenter des pratiques d’ingénierie écologique 

· Montrer l’évolution des principes qui gouvernent la mise en place de politique d’ingénierie écologique

· Echanger sur les perspectives de ces pratiques au regard des exigences européennes et des enjeux des territoires

Un séminaire d’échange sur la gestion et la restauration de corridors fluviaux  (Ain Sacramento) a permis des échanges techniques et scientifiques les 7 et 8 novembre 2006.
En 2007, la 4ème journée thématique de la ZABR s’intéressera aux flux de polluants: Leur caractérisation à différentes échelles de temps et d’espace  et leur évolution dans le bassin du Rhône. 

Elle aura deux objectifs : 

· améliorer les connaissances sur l’origine, le devenir et l’impact des polluants sur les milieux naturels anthropisés, pour une meilleure compréhension des mécanismes bio-physico-chimiques associés à ces trois volets,

· formuler des recommandations pour la restauration des milieux et évaluer leur efficacité

Par ailleurs, la ZABR coordonne en 2007 la rédaction d’un ouvrage intitulé « le Rhône en 100 questions », projet soutenu par l’ensemble des acteurs institutionnels du fleuve, notamment dans le cadre du Plan Rhône. Il s’agit d’un ouvrage de vulgarisation basé sur des fondements scientifiques solides, destiné au grand public et aux décideurs.

Besoins de la ZABR

Afin d'assurer le bon fonctionnement et la pérennité de la ZABR et faire en sorte que cette Zone atelier réponde à ses objectifs, la ZABR a besoin de financements dans les 3 domaines suivants :

· L'animation, la gestion, la valorisation et le rayonnement de la Zone atelier

· Le fonctionnement et la maintenance des outils mutualisés

· Les actions de recherche elles-mêmes, qu'elles soient transversales ou plus disciplinaires.

Les deux premiers points constituent les éléments structurants de la ZABR, le troisième en étant le contenu.

En 2006, le budget CNRS a été affecté à ces trois postes (voir récapitulatif des dépenses) ; Le conseil de direction responsable de l’affectation des dépenses a résolument axé les financements mobilisés collectivement dans le cadre de la ZABR sur les éléments structurants, sur les thématiques émergentes et sur les sites nécessitant un encouragement fort pour se développer et se structurer.

L'animation, les actions ponctuelles de valorisation (conférences, ou autres) ont généralement le soutien de plusieurs partenaires opérationnels qui financent ainsi les opérations. En revanche, le travail de fond, d'animation, de communication sur la ZABR et de participation à son rayonnement, d'intégration dans des réseaux émergents, etc… nécessite un soutien financier pérenne.

L’Agence de l’Eau RMC participe depuis l’origine de la ZABR à son animation.  L’accord-cadre signé avec l’Agence de ‘Eau en 2006 permet d’afficher dans la durée le soutien de l’Agence de l’Eau au dispositif. 
Le soutien apporté par le CNRS à ce poste en 2006 est de 13 600 € sur un budget animation de la ZABR de 107 514 € soit 12% du budget 
Le fonctionnement et la maintenance des outils mutualisés nécessitent également un soutien pérenne qui sort du cadre des financements de programmes de recherche
Le soutien apporté par le CNRS à ce poste en 2006 est de 75 278 €
Enfin, les actions de recherche sont généralement financées grâce aux réponses des chercheurs aux appels d'offre sur des programmes européens, nationaux ou régionaux. Les travaux ayant des retombées opérationnelles s'appuient également sur des partenariats avec des acteurs locaux (comme le Grand Lyon et l'Agence de l'Eau dans le cadre de l'OTHU). Une exception est faite sur des programmes qui peuvent être mis en place sur des thématiques émergentes, ne trouvant pas encore leur place dans les programmes existants, et qui justifient un soutien particulier dans une démarche de structuration.
Le soutien apporté par le CNRS à ce poste en 2006 a été de 23 920 €
Le soutien du CNRS est donc sollicité de manière relativement ciblée sur les postes suivants :

· L'animation du dispositif dans toutes ses dimensions,

· Le fonctionnement et la maintenance des outils mutualisés,

· Le soutien des recherches réalisées sur des sites et thématiques émergentes dans le cadre de la ZABR.

Anne Clémens, Jean-Paul Bravard

Lyon, le 1er mars 2007
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